

Posudek diplomové práce

„Právo na respektování soukromého a rodinného života ve světle judikatury
Evropského soudu pro lidská práva“

Diplomant: Alžběta Moravcová

Vedoucí práce : JUDr.Monika Forejtová, Ph.D.

Tématem diplomové práce slečny Alžběty Moravcové je celkový pohled na rozsah ochrany soukromého především pak rodinného života v současném civilizovaném světě.

Koncept rodinného práva prochází za poslední desetiletí významným procesem změn, transformují se priority v oblastní vztahů. Současná doba musí reflektovat nové trendy v technologickém vývoji, stejně tak jako v lékařství a biologii, což ovlivňuje natalitu i mortalitu v dnešní Evropě.

Diplomová práce ze svého názvu již předvídá široký rozbor aktuální judikatury Evropského soudu pro lidská práva. Nové případy, které soud řešil jsou mnohdy reakcí na problematiku moderní doby. Diplomantka tak přednesla téma, které je navýsost aktuální a jeho zpracování se chopila aktivně a velmi úspěšně.

Práce je rozdělena do 5 hlavních kapitol, kde první tři jsou určitým úvodem a vzhledem do současné úpravy lidských práv v Evropě. Diplomantka se v nich

zaměřila na rozbor vztahu států a jednotlivců stran vymezení vzájemných povinností (negativních i pozitivních), pokud jde o respektování práv člověka. Článek 8 EÚLP tak diplomantka věnovala celou kapitolu čtvrtou, kde rozebírá detailně rozsah práva na soukromý život a definuje jeho dynamický charakter s tím, že nelze doposud zcela přesně hranice tohoto práva vymežit, a to ani interpretační praxí Evropského soudu pro lidská práva.

Podstatnou, novátorskou a aktuální částí práce je kapitola pátá, ve které diplomantka představuje velmi rozsáhlý komplex nové judikatury ESLP v oblasti nových fenoménů ve společnosti, jako je právo na sebeurčení, resp. rozsah osobní autonomie, či právo znát své biologické rodiče, otázky reprodukování mateřství či otázky euthanasie, která se zřejmě nikdy nestane předmětem širokého konsensu stejně tak jako právo ženy na přerušování těhotenství. Tato kapitola je proložena vlastními názory a komentáři diplomantky, dotvrzuje její orientaci v tématu, usnadňuje pochopení řady podstatných judikátů, neboť diplomantka vždy shrnuje podstatné právní i skutkové okolnosti každého rozhodnutí ESLP.

V podkapitolách 5.6-5.8 diplomantka zpracovala současnou judikaturu v oblasti svobody sexuality. Zdá se, že emancipace v lidské sexualitě dosáhla za poslední období nevídaných rozměrů a proto může či spíše musí ESLP řešit kauzy spojené s právem na transsexualitu či dovození sadomasochistických praktik. I tato část práce je velmi přehledně a dobře rozpracována.

Doporučené otázky:

- 1) Jaký je názor diplomantky na uvedení principu práva na sebeurčení v oblasti lidských práv, když tento koncept je známý v mezinárodním právu spíše jako práva na sebeurčení národů? Jaký je dle jejího názoru skutečný rozsah práv spadající do tzv. osobní autonomie?
- 2) Jak diplomantka chápe dosah rozhodnutí ve věci KA a AD v. Belgie (str. 46 práce), který se týká rozsahu práva na osobní autonomii nad vlastním tělem (sadosmaso praktiky) a zde se se závěry ESLP ztotožňuje?
- 3) Jaký je dosah rozhodnutí ve věci Uzun v. Německo, který se týká současného fenoménu sledování osob, zneužívání dat z GPS a práva na soukromí?

Celkové hodnocení:

Diplomová práce je velice kvalitním předvedením znalostí a schopnosti diplomantky Alžběty Moravcové. Slečna Moravcová, která patří mezi velmi aktivní studenty, účastní se řady zahraničních stáží přes Erasmus až free avers, zužitkovala své vícejazyčné schopnosti právě v této diplomové práci.

Navíc z konzultací nad prací bylo patrné, že zvolené téma jí baví a práce s materiály i s jednotlivými casy pro ni, stejně tak jako pro konzultantku, byla příjemným zážitkem. Z celé práce je patrné, že diplomantka je schopna pracovat s řadou zdrojů, a to od povinné literatury až ke zdrojům internetovým, od domácích

literatury až po zahraniční produkci, a to v několika evropských jazycích (viz trojjazyčné resumé).

Veškeré v práci použité zdroje, a to jak české tak cizojazyčné jsou na požadované úrovni. Po formální stránce je práce velice přehledná a čtivá. Odkazová techniky je taktéž vhodně zvolena a diplomantka pod čarou uvádí 121 odkazů, kdy text práce je proveden na 56 stranách čistého textu.

Z celkového hodnocení práce je patrné, že diplomantka věnovala práci velké úsilí a kvalita práce tomu zcela odpovídá. Práci nelze ničeho zásadního vytknout, neboť i analytické závěry jsou v souladu se zjištěními, které diplomantka učinila v průběhu svého studia a sběru materiálů.

Celkově hodnotím práci jako výbornou.

Závěrem tedy doporučuji tuto diplomovou práci k její ústní obhajobě.

Dle ověření systémem pro odhalování plagiátů THESS.CZ vykazuje práce 25% shodu s jinou prací. Tato shoda je způsobena citováním právních předpisů. Nejedná se o užití jiného než zákonného textu. Zákonné texty jsou jako zdroje řádně vyznačeny.

V Plzni dne 25. dubna 2012

JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

